

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета Финансового университета Д 505.001.109,
д.э.н., профессора Гончаренко Любови Ивановны
(профиль «Налоги и налоговое администрирование»)
на диссертацию Кивико Ирины Валерьевны на тему «Трансформация
налоговой политики в дотационных регионах», представленную на
соискание учёной степени кандидата наук по научной специальности
5.2.4. – Финансы (профиль «Налоги и налоговое администрирование»)

Кивико Ирина Валерьевна представила диссертацию на тему:
«Трансформация налоговой политики в дотационных регионах» на соискание
учёной степени кандидата экономических наук к публичному рассмотрению и
зашите по научной специальности 5.2.4. – Финансы (экономические науки).

Диссертация по своему содержанию, предмету и методам исследования
соответствует п. 1. «Теория и методология финансовых исследований», а
также п. 13. «Налоги и налогообложение. Налоговая политика. Налоговое
администрирование. Обеспечение бюджетной устойчивости» Паспорта
научной специальности 5.2.4. Финансы (экономические науки).

Полагаю возможным допустить соискателя учёной степени к защите
диссертации.

Отмечаю, что: соискатель учёной степени Кивико Ирина Валерьевна
предложила актуальное для развития экономической науки решение
социально-экономической задачи конкретизации теоретических положений
налоговой политики государства в региональном аспекте, а также разработке
практических рекомендаций по расширению налогового потенциала,
направленных на повышение устойчивости бюджетов дотационных регионов.
При этом следует отметить следующие научные результаты:

а. *теоретические*: дополнены теоретические аспекты понятия
«региональная дотационность». Обосновано, что задачи налогового
федерализма и налоговой политики региона имеют принципиальные различия
в целеполагании: выравнивание межрегиональной дифференциации и
развитие конкретного региона, - что должно учитываться при выработке

механизмов налоговой трансформации. Определены направления трансформации налоговой политики в отношении дотационных регионов на основе принципов: а) выравнивания доходов регионов; б) дифференциации налогового потенциала и бюджетной обеспеченности. Обосновано, что данные меры позволяют значительно усилить экономическую заинтересованность региональных властей в промышленном развитии регионов.

б. - *практические*: обоснованы научно-практические рекомендации по внедрению методического подхода к разработке рейтинговой оценки территориальных образований по качеству управления их налоговым потенциалом как основы для обеспечения устойчивости бюджетов. Выявлены особенности формирования и роста налогового потенциала Республики Крым.

Диссертация на тему: «Трансформация налоговой политики в дотационных регионах» обладает внутренним единством, структура диссертации и логика изложения материала представляются обоснованными, цели и задачи исследования достигнуты. В первой части работы автором раскрыты теоретические аспекты формирования налоговой политики региона. В последующем на основе теоретико-методических основ рассмотрен налоговый потенциал и региональная обеспеченность налоговыми доходами. По результатам анализа соискателем представлена трансформация региональной налоговой политики на примере Республики Крым.

Обоснованность положений и выводов диссертации на тему «Трансформация налоговой политики в дотационных регионах» подтверждена сопоставимостью авторских данных и данных, полученных ранее по рассматриваемой тематике, в частности, использованием в основе авторских идей и положений научных трудов отечественных и зарубежных исследователей по вопросам концептуальных основ и приоритетов налоговой политики, ее влияния на социально-экономическое развитие страны, на которые имеются сноски, согласно списку, представленному в исследовании.

Достоверность результатов, полученных Кивико Ириной Валерьевной, подтверждается корректным использованием в работе действующих нормативных правовых актов, методов статистического, структурного и экспертного анализа, анализом теоретических положений в области теоретических, организационно-правовых и методических подходов в целях решения научной задачи развития теоретических положений налоговой политики государства в региональном аспекте, а также разработке практических рекомендаций по расширению налогового потенциала, направленных на повышение устойчивости бюджетов дотационных регионов.

Информационная база исследования представлена нормативными правовыми актами Российской Федерации и субъектов федерации, публикациями в периодической печати, монографиями и сборниками статей, сопоставлением позиций научных исследований, статистическими данными по исполнению бюджетов Республики Крым и других субъектов федерации.

Положения и результаты диссертации Кивико Ирины Валерьевны апробированы в ходе ряда международных и всероссийских конференций. По материалам исследования при планировании изменений нормативно-правового регулирования Департаментом регулирования имущественных отношений Министерства финансов Российской Федерации учитываются разработанные рекомендации, а именно расширение налоговой базы в части имущественных налогов.

Используются в учебном процессе ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет имени В.И. Вернадского» в преподавании учебных дисциплин «Налоговый менеджмент», «Налоговая оптимизация и финансовый мониторинг хозяйственной деятельности», «Наловое планирование и прогнозирование».

Диссертация содержит сведения о личном вкладе Кивико Ирины Валерьевны в науку, который выразился в непосредственном участии автора диссертации на всех этапах процесса исследования, в том числе: при определении цели и задач исследования, при проведении исследования, при

систематизированном обобщении его результатов, выработке рекомендаций и предложений, а также апробации практических результатов исследования.

Соискатель проявил необходимые теоретические знания по научной специальности 5.2.4. – Финансы (профиль «Налоги и налоговое администрирование») в соответствии с темой исследования, доказал наличие квалификационных способностей к дальнейшей научной деятельности в решении новых научных проблем в области налогообложения и налогового администрирования.

Вместе с тем, необходимо отметить, что по представленной на соискание ученой степени кандидата наук диссертации имеется ряд дискуссионных вопросов, не умаляющих достоинств работы в целом.

1. В работе присутствуют без разграничения содержания такие термины, как «налоговая политика региона» и «региональная политика»;

2. Каково соотношение налогового и бюджетного федерализма, их влияния на налоговую политику дотационного региона?

Все материалы или отдельные результаты, заимствованные Кивико Ириной Валерьевной из чужих текстов и работ, оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования.

Основные положения и результаты исследования отражены в 12 работах общим объемом 10,89 п.л. (авторский объем 10,04 п.л.), в том числе 10 работ общим объемом 8,65 п.л. (авторский объем 7,8 п.л.) опубликованы в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России.

В целом следует отметить, что соискатель учёной степени кандидата наук Кивико Ирина Валерьевна в ходе работы над диссертацией и подготовки к публичной защите показала себя как ученый, способный к самостоятельной научной деятельности, продемонстрировала необходимые теоретические знания по теме диссертации, владение аппаратом исследования, анализа, а также современными методами научного познания.

Исходя из изложенного полагаю, что представленная к защите диссертация:

- 1) соответствует заявленной научной специальности и может быть допущена к защите;
 - 2) соответствует установленным критериям и требованиям.

доктор экономических наук, профессор

Гончаренко Любовь Ивановна,

«04» мая 2023 г.

100

БОРУДЗЯ 2017.05.09 ГОД
СОВАТЕЛЬНОЕ